# 沙盘"玩具"能治心病?

#### □法治报记者 徐荔

他一直觉得自己是个 老老实实、白手起家、遵 纪守法的好人,可是4年 前的一起"意外"让他变 成了"坏人",不但伤害 了他人,也让家人的生活 发生了天翻地覆的变化。

想不通为何会走到这 一步的他, 思念家人却无 能为力的他在监狱郁郁寡 欢, 阴郁的心理状态甚至 影响了他的身体状况,直 到他接受了心理辅导以及 沙盘治疗活动……



服刑人员在民警指导下参加沙盘活动

南汇监狱供图

### 相关链接>>>

2017年3月到去年年底,上海市南汇监 狱开展了"拥抱新生·团体沙盘治疗活动", 据 南汇监狱心理健康指导室民警介绍, 这项活动 主要针对监狱中存在人际交往障碍、心理焦虑 等问题的服刑人员开展,帮助他们调剂人际交 往,缓解心理焦虑,起到"调试和控制"的作

心理健康指导室民警介绍, 沙盘看似是孩 子玩的, 但会于无声中显露真实, 放大内心真 实隐性的东西。发现他们存在的问题后,就可 以有针对性地调整和治疗。

参与活动的服刑人员有像老魏这样孤僻、 不愿交流者,也有较能表达,以自我为中心, 较为偏执的。心理健康指导室民警会在活动中 会根据具体情况进行引导, 让每个服刑人员都 能够在表达分享自己想法的同时克制自己的行 为, 学会尊重他人, 达成团队的和谐, 并且最 终适应监狱生活、更好地改造、新生。

今年 50 多岁的老魏第一次看到沙盘的 时候,觉得这就是个小孩玩的东西,他并不 知道在这个"盘子"上放玩具能有什么心理 治疗的效果。不过,他还是和另外 5 名服刑 人员在上海市南汇监狱心理健康指导室民警 的指导下开始了"游戏"。

"第一次参加活动的时候,警官让我们 根据自己的想法在沙盘上放上合适的东西。" 老魏告诉记者,"我们这些参加活动的服刑人 员彼此之间不认识,所以一开始也没交流,就 轮流挑了自己想要的东西放上去。"

老魏在一堆"玩具"里选了一口钟,放

其实, 老魏之所以会被民警挑选参加沙 盘治疗活动,正是因为他长期以来的情绪状 态都不好。而这一切与他的入狱原因有关。

老魏在入狱前是一个白手起家的小老 板。根据老魏的说法,他是 1998 年从家乡 来到上海的,从在工地砸钢筋开始,他一点 点攒钱,一步步改善家人的生活。后来老魏 在上海站稳了脚跟,有了一点积蓄,认识了 一些朋友后,就开了一家做家具的小工厂, 两个儿子也在厂里帮忙。老魏的生意做得不

老魏的主管民警李保辉有着国家心理咨 询师二级的资质,平时也从事服刑人员心理 辅导的工作。李保辉的专业嗅觉告诉他,老 魏的表现已经是一种心理问题了,需要专业

介入。于是,李保辉从老魏平时的改造生活

入手,用情绪转移法帮助他疏导情绪。 通过聊天谈话,老魏心中压着的"大石 头"也终于显出了形状。

"我已经五十多岁了,被判了无期徒 刑,还能不能活着出去?'

"我一直是老实人,现在在监狱,突然 变成了坏人,我受不了……"

"家人为了帮我筹赔偿款,把厂卖了, 他们该怎么生活?以前都是我养着一家人,

在心理辅导下,老魏的心情似乎一天天 好了起来,但是他的心脏却不堪负荷。去年 10 月一场大病让老魏差点起不来,被送到 医院救治时,医院甚至发出了病危通知书。 老魏的家人第一时间接到监狱的电话通知后 也赶来上海, 那是老魏入狱这些年来第一次 见到他们。

"他们都在老家,来一次太麻烦了, 我只希望他们好好生活。"老魏解释人狱以 来家人甚少来看望的原因。

虽然嘴上这样说,但李保辉从老魏的 言行中感觉到,他对家人的牵挂一点都不

## 沙盘"玩具"能治病?

在沙盘的西北角,而在老魏之前,已经有人 放置了飞机、游艇等在不同的位置,老魏的 钟显得格格不入。当民警询问大家挑选的物 件和摆放位置的原因时,老魏解释,钟声会

为了让这个集体作品有一个统一的主 题,民警让组员们沟通后进行调整,但是只 能调整一样。这下,气氛有点尴尬了,虽然

没有说话,但每个组员的内心都不愿承认自己 摆放的物件是不和谐的。有几位较为"强势" 的服刑人员试图说服其他人,而在民警的引导 下,每个组员的话匣子都被打开了。平时话不 多,甚至有些封闭自己的老魏也在这其中分享 了自己的想法。

就这样,经过了几次调整后,组员们的第 一个集体作品产生了,老魏还为这个作品做了

最后的主题归纳——和谐社会,这个主题得到 了组员和民警的一致认可。

"得到警官的认同也觉得很开心,"老魏 回忆, "后来参加几次活动,大家相对熟悉了 一些,都敢说自己的想法了,沟通顺利,我心 里也觉得更轻松了。"

让老魏意外的是,不止在沙盘治疗活动中 他能说出自己的想法,改造中与其他服刑人员 出现意见不一致的时候, 他竟然也能一改过去 "生闷气"的方式,通过沟通和谐地处理好问题。

对于人狱 3 年多,一直愁肠百结的老魏来 说,这些体会和改变,是他没有想到的。

## 被警方抓获时离春节只有7天

错,至少让一家人吃用不愁,还有多余的钱 寄给身在老家的母亲。

老魏自认为自己是个勤勤恳恳、老老实 实生活的人,从来不做违法乱纪的事,更是 万万没有想过人到中年时会因为故意伤害罪 被判处无期徒刑,不但将自己的后半辈子都 毁了,还连累了一家人。

2014年初,因为讨要货款,与对方发生冲 突,老魏拿出了刀……当看到被害人满身是血 地躺在地上,老魏自己也愣了。他自己拨打了报 警电话,在原地待了20多分钟等待警察的到来。

"我是离马年春节还有7天的时候被抓

的。"老魏对自己被抓的日期记得清清楚楚, 那是他一辈子的痛。

到南汇监狱后,老魏一直陷在后悔、自责、 担心的情绪里,晚上根本无法入睡,长吁短叹、 暗自垂泪。即使好不容易睡着,也常会做恶梦, 惊醒后睁眼到天亮……经过一段时间,老魏虽 然在生活习惯上已经适应了监狱生活, 但是他 郁郁的状态让他无法与其他服刑人员正常相处。

老魏异常的情绪状态引起了主管民警的关 注,到底老魏的心里压着什么石头?

# 写一封可能永远无法送达的信

两个孙子从小都是我带大的,奶粉、尿布都 是我买的,现在他们能靠谁?"

"我对被害人造成如此伤害,他的家人是 否会寻仇? 是不是会影响到我家人的生活?"

面对李保辉,老魏一点点将自己的困 惑、痛苦、疑虑倾诉出来,而他最担心的还 有自己已经88岁的母亲。

"我恐怕是无法为她送终了……母亲在 老家,以前我不在她身边,但还是能出钱, 让她的生活地好一些。现在兄弟姐妹能不能

照顾好母亲?我虽然一直叫儿子多关心奶奶, 但他们自己生活可能都有问题,肯定没办法像 我这样牵挂她的……"在采访中,老魏说起母 亲依旧满是自责和悔恨的神情。

老魏告诉记者,他的母亲是个苦命人,丈 夫早早去世,家中条件很差,母亲是靠乞讨才 好不容易把孩子们拉扯大。现在本该是他孝敬 母亲, 让母亲享福的时候, 可是自己却在监牢 中。入狱后,对母亲的思念一直缠绕在老魏心 头,可是见不到母亲的他只能站在窗前,朝着 北边家的方向,努力想象母亲的模样。

老魏对母亲的牵挂之情让人理解,可是长 期无法面对现实对老魏的改造有害无益。李保 辉在思考后,有一天找老魏谈心,并建议他给母 亲写一封信,将心中的话都写出来。

思念、感谢、愧疚……老魏知道这封信也 许永远无法送到母亲手上,但他第一次酣畅淋 漓地把自己想对母亲诉说的话都写了下来。写 完信后,老魏大哭一场。而这封信,也在那年 的母亲节主题活动中,被老魏念给了其他服刑 人员听。他是哽咽着念完信的, 台下被勾起思 念的服刑人员也同样红了眼眶。

"谢谢队长,我觉得心里轻松了许多。"老 魏之后告诉李保辉,他已经可以接受现实了。

# 心灵比身体更需要得到治愈

少。因此当老魏经过住院治疗身体无碍后, 李保辉与他的家人进行了沟通。

家人们关心的都是老魏的身体情况,但 李保辉告诉他们,老魏严重的不是身体上的 病,而是心理上的病。他希望老魏的家人可 以常常来信,无论长短,哪怕只字片语也可 以缓解老魏对家的牵挂之苦,这对老魏的身 体也有好处。

尽管老魏说自己已经想开了,他知道儿子 已经长大,该让他们自己承担一切,不可能全 都靠他兜着。但李保辉从心理学专业角度分 析,一个人要从一个状态转变到另一个状态并 不是那么快的事。

李保辉一边通过谈话、宣泄室、音乐治疗 等方式帮助老魏疏导、发泄、平复情绪,一边 也建议老魏多看书, 学一些技能, 既是对自己 能力的提升, 也可以分散注意力, 避免他又钻 牛角尖,陷入负面消极的情绪中。

同时,李保辉也推荐老魏参加监狱心理健 康指导室开展的"拥抱新生·团体沙盘治疗活 动",让他从中放松身心,学着与其他服刑人 员相处,表达分享自己的想法,进一步适应监 狱改造生活。

"我的心静了很多,也终于可以在晚上安 然入睡了,"老魏说自己学了棕编、绘画、练 习书法,还看了不少书,"我近期印象最深的 是一本关于曼德拉的书,学到不少为人处世之 道,这些道理就像是点亮了我的心灯。"

金执照正副本、公孫陽号:1200000320 0601290708, (87):我各登记证正副本、 相号:310112782434494:组居机构代 码正正副本、代明:78243449-4:服务业 万元撤及票50份,代明:231000571351。 号码:32755601-32755650, 声明作度

上海市松江区新美福內會会情透過 失概各發記並正原本、核号:3102271 97302033613: 发票领购簿、声明作成 上海賽鐵底並有限公司這失银 开户许可证、核准号: ] 290 170083801, 产明作成。 上海市金山区小無食品店通り 食品经营许可证副本,许可证编号 JY13101160030743,产明作品

上海市直定区直定接高温等高导致 南行进大食品高级许可证主题本。许可证值号:SP2101141050012116,严明作级 上海道器电力包装材料厂 营业执照正副本。证照编号: 0000201409020701。(02)。声明 上海障酷信息科技有限公司。 資金队司正副本、统一社会信用码:91310114093876254J,产明作

上海文劇陶密航域有限公司进步 业执照正副本、统一社会信用代码 3101200693554679:银行开户许可 核准号:J2909151948401,产明的 上海大罐实金有限公司进失资金款 题正是本,属号280000002016101364 42、2800000000161013043声明也度

上海导建实业有限公司进失营业队 無正副本、定無編号28000000301110 270097、(98):税券登记证正副本、税 号310228550061107:乱形机构代码证

F4 公 適失計領域管登組 195里 021-59741361 13764257378(商祭同号)